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Чурилова Т.М. 

к.ю.н., доцент, доцент кафедри МЄППП ННІ права 

Сумського державного університету 

 

Повномасштабне вторгнення РФ в Україну стало найстрашнішою катастрофою в 

новітній європейській історії. РФ не лише порушила суверенітет України, вона руйнує 

глобальну архітектуру безпеки та використовує слабкість міжнародних інституцій, 

зокрема Ради Безпеки ООН. На території України РФ вчиняє численні воєнні злочини та 

злочини проти людяності. Вони пов'язані із загибеллю людей, травмуваннями, каліцтвами, 

умисними вбивствами, катуваннями, нелюдським поводженням, незаконним 

позбавленням волі, зґвалтуваннями, незаконним переміщенням й депортацію щодо 

цивільного населення на підконтрольних збройним силам РФ територіях. РФ навмисно 

руйнує соціальну, виробничу та енергетичну інфраструктуру, знищую житлові квартали, 

завдає непоправної шкоди довкіллю та об’єктам культурної спадщини.  

В умовах війни, захист національних інтересів та безпеки потребує дієвих заходів 

не лише на військовому, а й на економічному фронті. Отже, необхідно на законодавчому 

рівні забезпечити недопущення використання економічних, у тому числі природних 

ресурсів на шкоду Україні та на користь держави-агресора. Саме наявність законодавчо 

визначених процедур та їх дотримання є тим, що відрізняє правову державу від держави, 

де панує свавілля [1]. 

Російська агресія проти України свідчить, що країна - агресор повністю ігнорує 

принципи правової держави, у тому числі й принцип непорушності права приватної 

власності. Це означає, що оскільки росіяни не визнають принципи правової держави, то 

такі принципи не можуть застосовуватися і по відношенню до них самих. У першу чергу, 

Україна має повне право не визнавати непорушність прав власності на майно, що 

належить росіянам, принаймні тим з них, які не засудили військове вторгнення Росії в 

Україну [2]. 

У березні 2022 року був прийнятий Закон України «Про основні засади 

примусового вилучення в Україні об’єктів права власності Російської Федерації та її 

резидентів» [3], яким визначаються правові засади примусового вилучення з мотивів 
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суспільної необхідності (включаючи випадки, за яких це настійно вимагається військовою 

необхідністю) об’єктів права власності Російської Федерації як держави, яка почала 

повномасштабну війну проти України, та її резидентів.  

Воєнні дії впливають на довкілля, такий вплив має руйнівний та довготривалий 

характер. З початку повномасштабного вторгнення задокументовано майже 2,300 тис. 

злочинів проти довкілля.  Такі дії є порушенням ч. 3 ст. 35 І Протоколу Женевської 

конвенції від 8 червня 1977 року, згідно з якою заборонено застосовувати методи або 

засоби ведення воєнних дій, які мають на меті завдати або, як можна очікувати, 

завдаватимуть широкої, довгочасної і серйозної шкоди природному середовищу [4]. За ст. 

8 Римського статуту, умисне вчинення нападу з усвідомленням того, що такий напад 

призведе до масштабної, довготривалої та серйозної шкоди навколишньому природному 

середовищу, яка буде явно надмірною в порівнянні з конкретною та безпосередньо 

очікуваною загальною військовою перевагою, є воєнним злочином [5]. 

За таких обставин, право на природні ресурси громадян РФ становить пряму 

загрозу національним інтересам. Отже, обмеження доступу до володіння та користування 

природними ресурсами є об’єктивною необхідністю. 

З метою збереження природних об’єктів права власності Українського народу від 

злочинних дій держави, яка почала повномасштабну війну проти України, та її резидентів, 

а також унеможливлення набуття такими суб’єктами права власності на землю, земельні 

ділянки, ліса, надра, користування водними об’єктами, у квітні 2023 року на розгляд 

Верховної Ради України був внесений проект Закону України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України з метою захисту права власності Українського 

народу»[6]. 

Законопроект передбачає встановлення заборони для держави-агресора та її 

громадян, юридичних осіб та міжнародних об’єднань, організацій, створених та 

зареєстрованих відповідно до законодавства держави-агресора, набувати право власності 

на землю, земельні ділянки, ліса, надра, користуватися водними об’єктами. Зазначені 

особи зобов’язані відчужити право власності та/або користування такими об’єктами 

протягом трьох місяців з дня набрання чинності означеним законом. Крім того, 

підлягають анулюванню протягом одного місяця усі дозволи на спеціальне 

водокористування, надані зазначеним особам. 

У разі порушення обов’язку щодо відчуження права власності та/або користування 

зазначеними об’єктами протягом установленого законом строку, Державною службою з 

питань геодезії картографії та кадастру подається позов до суду про конфіскацію 

земельної ділянки. Конфіскована земельна ділянка за рішенням суду підлягає продажу на 
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земельних торгах. Кошти, отримані внаслідок проданої на земельних торгах земельної 

ділянки, за вирахуванням витрат, пов’язаних з її продажем, зараховуються до Державного 

бюджету України та використовуються виключно на потреби оборони відповідно до 

кошторису Міністерства оборони України у порядку, визначеному Бюджетним кодексом 

України. 

До Земельного кодексу України пропонується внести зміни, згідно з якими не 

допускається продаж земельних ділянок державної або комунальної власності державі-

агресору, громадянам держави-агресора, юридичним особам та міжнародним об’єднанням 

чи організаціям створеним та зареєстрованим відповідно до законодавства держави-

агресора. 

Також у змінах до ст. 6 Закону України «Про виключну (морську) економічну зону 

України» пропонується передбачити, що будь-яка діяльність держави-агресора, 

юридичних осіб, міжнародних організацій, об'єднань громадян створених та 

зареєстрованих відповідно до законодавства держави- агресора, громадян держави-

агресора у виключній (морській) економічній зоні України заборонена. 

Право власності народу України на природні ресурси забезпечує суверенітет і 

добробут громадян України. Положення законопроекту спрямовані на захист природних 

об’єктів права власності Українського народу, суверенітету і територіальної цілісності 

України та є цілком виправданими, а передбачена можливість конфіскації земельної 

ділянки є належною формою захисту суверенітету і територіальної цілісності України. 
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